老字号焕新 新品牌崛起

国货品牌上半年营收涨势如虹

今年资本市场"国潮风"劲吹,多个国 货品牌公司的股价涨势如虹。包括服装、 美妆、汽车在内的多个行业景气向好,国 货品牌获得广阔成长空间。业内人士表 示,"国潮热"体现了资本市场投资者对国 货品牌的关注,折射出消费者新的需求变 化、价值归属和社群认同,传递出我国经 济快速发展、民族品牌崛起的信号。

业绩提升明显

今年以来,在国货品牌消费热潮刺激 下,多家传统品牌业绩显著提升,其中纺 织服装行业表现抢眼。

以李宁、安踏为代表的国潮服装品牌 受消费者钟爱。李宁公司上半年营业收 人首过百亿元,达101.97亿元,同比增长 65%,为10年来最高涨幅;净利润同比增 加187.18%至19.62亿元。安踏公司半年 报同样亮眼。安踏上半年营业收入228.1 亿元,同比增长55.5%;净利润38.4亿元, 同比增长131.6%。

同为服装领域的太平鸟也交出了最 佳半年成绩单。数据显示,公司上半年营 业收入50.15亿元,同比增加55.88%;实 现净利润4.11亿元,同比增加240.52%。 曾经稍显"老态"的太平鸟近年来进行年 轻化转型,在产品风格、营销方式上进行 调整,通过联名等方式打造"国潮风"产 品,如今初见成效。

美妆赛道同样景气。拥有"佰草集" "美加净"等多个护肤国产品牌的上海家

消费看点

化,上半年实现营业收入42.1亿元,同比 增长14.3%;净利润2.86亿元,同比增 56%。有国产美妆"领头羊"之称的水羊 股份,上半年实现营业收入21.19亿元,同 比增长49.83%;净利润8893.87万元,同 比增164.48%。

无锡数字经济研究院执行院长吴琦 表示,随着国货品牌成为消费时尚,部分 领域国产品牌的关注度和销售量反超海 外品牌,也使得相关企业成为资本市场关 注的重点。

中南财经政法大学数字经济研究院 执行院长盘和林表示,资本市场能支持国 货品牌产能扩张,也能推动国货品牌估值 提升。此外,国货品牌市值增长还向外部 传递了企业发展的积极信号,扩大了国货 影响力。

谁的贡献最多

近年来,国货品牌迅速崛起重新赋能 消费品赛道,其中,既有"李宁""百雀羚" "大白兔"等老字号焕新,又有"故宫淘宝" "完美日记""钟薛高"等新品牌兴起。

北京中创文旅集团董事长秋童表示, 国货品牌兴起得益于以下几个方面:一是 中国经济快速发展,国际影响力不断提 升,带有中国文化特色的品牌在国际上受 到越来越多的关注:二是年轻一代设计师 将传统文化用现代审美的方式进行二次 创作,让年轻人普遍接受并喜爱,扩大了 国潮国货的传播;三是新消费领域的创业

群体,不断创造出新的国货品牌,增强国

国泰君安消费团队认为,国潮兴起不 是仅靠单一产品推动,其背后是人口结 构、收入水平、文化心态、消费理念等多因 素共同作用的结果。

百度搜索大数据显示,"00后""90 后"是最关注国风文化的人群。听国潮音 乐,看国潮综艺,不少"后浪"以更多新颖 的方式与国潮亲密接触。直播、短视频、 影视综、文创、文旅成为近10年"国潮文 化"关注度大增的主要载体。

业内人士认为,年轻消费群体已成为 近年来国货崛起的重要推动力量。其中, 伴随国潮文化成长的Z世代(出生于1995 年至2009年的年轻消费群体)消费者已 成为国货市场消费的主力。

"'95后'消费群体追求个性化与潮流 化,传统文化加持下的国货品牌更易吸引 他们的关注。另外,作为互联网的'原住 民','95后'群体对于线上线下全渠道品 牌营销接受度更高,也愿意通过短视频平 台、直播等形式购买商品。"秋童认为。

还需哪些努力

国货品牌驶入快车道,背后是"中国 制造"向"中国创造"的转型提速。

"国货只有通过品质超越,才能获得 消费者的认可。也只有不断超越,不断强 化专利技术,形成技术和工艺壁垒,才能 让国货走向全球市场。在这个过程中,完

备的工业体系使国潮设计成为现实,并快 速进入量产。所以,完备的工业体系和制 造能力对国货的风靡至关重要。"业内专 家表示。

"十四五"规划纲要明确提出,要坚持 自主可控、安全高效,推进产业基础高级 化、产业链现代化,保持制造业比重基本 稳定,增强制造业竞争优势,推动制造业 高质量发展。分析人士认为,完善现有制 造业体系,推动质量加快提升、结构优化 升级,将为国货品牌发展提供有力支撑。

如今,以新能源车和手机为代表的国 货产品在全球高科技消费领域已形成竞 争力。"随着制造业转型升级,国内汽车、 IT通信、家电、快消日化与服装服饰等行 业的产品质量、品牌形象将进一步提升。 吴琦说。

在政策东风、制造业赋能之下,国货 品牌的发展还离不开文化自信的提升。 业内专家表示,国货品牌硬实力和国潮文 化软价值,将是国货崛起的内外逻辑。因 此,对"国潮"文化的发掘不应止于表面, 还应注重产品质量、精神内核、文化表达、 传播形式等层面的创新,塑造消费者对国 货的认可。当然,国货品牌长远发展也少 不了企业的努力。秋童表示,国货品牌要 把握好消费者心理,在设计上推陈出新, 赋予传统文化新的生命力;不断提高产品 质量,让消费者买得安心、用得放心;也要 坚持创新营销方式,让国货国潮触达更多 消费群体。 (马春阳 王雅玉)

酸奶比较试验20款样品均达标 北京市消协提示——

通过酸奶补充益生菌建议选择低温冷藏类



近期,北京市消费者协会对北京市 销售的部分酸奶开展了比较试验,结果 显示,样品全部达标,但蛋白质和钙含量

相差较大。 此次比较试验的样品涉及伊利、蒙 牛、三元、光明、君乐宝、和润、明治、简 爱、卡士和优诺10个品牌的20种酸奶样 品,其中既有国内传统大型乳企和新兴 乳企,也有国外酸奶品牌。在产品类别 上,主要包括发酵乳(低温冷藏)、风味发

协

发

布

权舆情报

本报讯 中国消费者

协会日前发布《"十一"消费

维权舆情分析报告》(以下

简称报告)。报告显示,监

测发现,今年"十一"假期消

费负面敏感信息主要集中

在交通、景区、快递和食品

通过舆情监测系统共监测

到"吐槽类""消费维权"信

息3175957条,占"消费维

权"信息总量的33.37%。

监测发现,今年"十一"假期

消费负面敏感信息主要集

中在交通、景区、快递和食

报告分析指出,实施 质量提升行动、推动高质量 发展是时代命题,而消费诉

品消费四个方面。

向"好不好"升级的变化趋势不适配;四是

网红产品、流量美食的"人设"人气与诚

信、守法的展业营商底线要求不适配;五

是消费者对品质提升、体验感升级的更高

追求与健康消费理念、智慧消费行为的自

我建设不适配。

报告显示,监测期内,

消费四个方面。

(常温保藏)。为了便于 比较,本次采购的样品 口味全部为原味。 本次比较试验依据

酵乳(低温冷藏)、巴氏

杀菌热处理风味发酵乳

GB19302-2010 标准对 样品的乳酸菌总数、能 量、蛋白质、脂肪、碳水 化合物、钠、钙、非脂乳 固体和酸度等项目进行 了测试。经测试,20种 酸奶样品所有测试项目 均符合相关国家标准和

在乳酸菌总数方面,根据产品标准 GB19302-2010对乳酸菌总数的规定,除 发酵后经热处理的产品对乳酸菌数不作 要求外,其余发酵乳产品的乳酸菌总数 不得低于1×106CFU/g(mL)。

经测试,15种发酵乳、风味发酵乳 样品,其乳酸菌总数均达到标准要求的 不低于106CFU/g(mL)的限量要求,符合 各产品标签中声称的乳酸菌数量。其 中,清甜原味的明治保加利亚式酸奶乳 酸菌总数最高,达到了3.4×109CFU/mL; 而乳酸菌总数最低的产品是君乐宝简醇 的0添加蔗糖风味酸牛奶,其含量为 2.2×108CFU/mL,但仍比国标要求高出 220倍。5种巴氏杀菌热处理风味发酵 乳样品由于发酵后经过热处理,产品标 准中对乳酸菌总数不作要求,实际测试 结果显示,5种样品乳酸菌总数检测结 果均小于1000CFU/mL,结果表明经过 热处理工艺后,该类样品中乳酸菌均已 失去活性,以便于常温保存。

在预包装食品营养标签指标方面, 根据相关标准的规定,发酵乳中蛋白质 不得低于2.9g/100g,脂肪(限全脂产品) 不得低于3.1g/100g;风味发酵乳中蛋白 质不得低于2.3g/100g,脂肪(限全脂产 品)不得低于2.5g/100g;能量、脂肪、钠 实测值不得高于标示值的120%,蛋白 质、碳水化合物、钙实测值不得低于标示 值的80%。经测试,本次试验的20款产 品均满足相关规定要求。

根据本次比较试验结果,北京市消 费者协会提醒广大消费者知晓以下四

一、目前市面上主流品牌的酸奶产 品质量稳定,产品品质类理化项目和特 征性指标符合相关国家标准和标签标识

二、经巴氏杀菌热处理的风味发酵 乳产品品质类项目与低温保藏的发酵乳 或风味发酵乳产品无明显差异,同时保 持了酸奶特有的营养和口感,又具有方 便常温保存、便于携带、保质期长的优 点。但该类产品经过热处理后,不含活 的益生菌,如果需要通过酸奶补充益生 菌的消费者建议选择低温冷藏类酸奶。

三、酸奶产品的营养标签能客观体 现产品营养成分的含量,消费者在选购 中可以参考产品标签和营养成分表,根 据需求选购适合自己的产品。

四、消费者在选购过程中可以关注 产品类别,确认产品属于发酵乳还是风 味发酵乳,如果希望配料单一可选择发 酵乳类产品,也可以结合配料中添加的 成分,选择配料简单如只含有生鲜乳或 乳粉、白砂糖、益生菌的产品。

(万晓东)

湖北京山:"订单农业"助力农民增收

地方动态

本报讯(记者 默晓龙 □ 廖 亮)湖北省京山市宋河镇芭蕉寺村村 民田启斌正在翻晒新收的优质稻。 芭蕉寺村土地肥沃,光照充足。多年 以来,当地采取"订单农业"的方式, 与国宝桥米公司合作,大力推广优质 稻种植,像田启斌这样从"订单农业" 中尝到甜头的农户不在少数。

"我今年种了60多亩的优质稻。 在村委会的帮助下,年初就与国宝桥 米公司签订了购销合同。今年风调 雨顺,和往年相比,今年优质稻的收 购价稳中有升,和种植常规稻相比, 增收3万元不成问题。"田启斌一边忙 碌,一边喜滋滋地感慨。

在收割现场,程刚算了一笔增收 账,"较种植常规稻相比,种植优质稻

种子不要钱,这样每亩可以节省200 元左右的开支;优质稻收购价每公斤 高出常规稻近1元,虽然产量略低一 点,但每亩仍可增收400元左右。加 上公司每年给予农户0.38元每公斤 的'订单'补助,每亩可以增加100多 元的收入。全年算下来,每种一亩优 质稻,能帮助农户增收600元以上。 今年全村种植的2000多亩优质稻,可 增收120万元以上。"

据悉,京山市国宝桥米公司在全 市范围共流转和发展订单农业21万 亩,以确保原粮数量和质量。同时向 农户购粮时实行粮价二次结算,即初 次收购价低于当季市场最高收购价 时,公司将在后期补足差价,确保农 户收入。

产业.一家之言

□左鲤

近年来,电商直播的火热,也为珠宝首饰行 业增添了新的销售渠道。但是笔者在众多线上 直播间看到,线上珠宝首饰的销售存在着很多不 规范的情形。例如,通过话术夸大价值、强调稀 缺性、强调工艺价值;以次充好,劣质的产品被包 装成高级货、收藏品;涉嫌虚假营销,销售者通过 角色扮演,营造一手货源、厂商直供的销售场景;

笔者认为,不管运用了哪些时尚的、前卫的 销售形式和营销手段,商业行为都是要有足够的 利润空间作为基础,切不可盲目听信所谓的"物 美价廉"之说。所以,消费者在线上直播中选购 珠宝首饰一定要明白一下几点:

第一,保真和纯天然并不能证明珠宝首饰的 价值。如碳酸盐质玉、石英岩质玉加工出的首饰 产品,虽然做工精美,颜色纯净,但是其本身的市 场价值极低。其玉质也较软,佩戴时极容易破碎 和开裂。有些所谓的"纯天然玉石",最早都是用 作建筑装饰和雕刻生活用品,虽然也是纯天然、 保真的,但是和收藏一点关系没有,甚至都不算 在宝玉石的范畴之内。

第二,和田玉只是一个玉石品类名称,并不 都是来自新疆和田地区。专业鉴定机构不会对 和田玉的产地进行鉴定并出具证书,只要透闪 石含量达到98%以上的玉石,不分产地都可以称 为和田玉,这就是业内所说的"广义"的和田 玉。其产地包含俄罗斯、朝鲜、青海、广西、东北 等地区,因其玉质与开采量不同,市场价格会有 巨大悬殊。例如,一件同样白度的和田玉手镯, "青海料"与"韩料"之间的价格可能要相差十

第三,玻璃种、帝王绿是翡翠中的极品,因其 珍贵、稀缺的天然属性决定了此类产品和"放漏 儿"与"捡漏儿"绝对不会沾上边。即便有"捡漏儿"一说,价格也

只是9万元到10万元的细微差别。笔者在线上直播中见到的帝 王绿,要么价格根本不在"工薪层面",要么就是"B+C翡翠"(酸 洗、染色、注胶),更有甚者,干脆连翡翠都不沾边,就是染色石英 第四,新奇特宝玉石,多数不值钱。人类使用珠宝的历史最

早可以追溯到原始社会,从古至今,珠宝都是"珍贵""奢侈"的 代名词。在几千年的历史长河中,地层中稀缺的、珍贵的矿产 早已经被悉数发现,并明码标价。而网上销售的一些新奇特宝 玉石,无非分为两种,一种是具有宝玉石特性且产量巨大的天 然石,被冠以新名称,包装成新发现的矿产宝石,另一种,就更 加直白,把人工合成或人工优化的石头,从新包装,从新命名。

第五,鉴定证书并不能作为辨别真伪的唯一证明。提供一 张假的鉴定证书成本极低,多年前就有媒体曝光过鉴定证书作 假的新闻,一张能扫码的"鉴定证书"只需要3元,而且量大从 优,要多少有多少。一张证书说明不了品质,因此,消费者也不 要看到证书,内心就充满了"安全感"

笔者提醒消费者,临近年底,珠宝首饰将迎来一阵消费热 潮。如果,仅仅是为了满足日常佩戴的需求,购买一件便宜的 首饰是不错的选择,但如果是被商家宣传的"收藏""保值""升 值"的营销话术所打动,笔者建议消费者还是要冷静、慎重,在 大额消费时,保留好购买凭证,收到货后去中国轻工珠宝首饰 中心等专业的鉴定机构进行复检,保障自身消费的合法权益。

2021中国玩具展等四展延期至2022年举办

本报讯 (实习记者 暴梦川)记者 近日从中国玩具和婴童用品协会(简 称中玩协)获悉,原定于2021年10月 19日—21日在上海新国际博览中心 举办的中国玩具展、中国授权展、中 国婴童用品展和中国幼教展,将延期 至2022年2月23日—25日举办。

中玩协发布通知表示,鉴于近期 疫情的突发和蔓延态势,为响应上海 市疫情防控工作的要求,全力构筑防 疫屏障,保障展会所有参与者的健康 安全,经慎重研究并与多方沟通协 调,决定将中国玩具展、中国授权展、 中国婴童用品展和中国幼教展延期 至2022年2月23日—25日举办,届时 展会地点不变,依然在上海新国际博

作为亚洲规模最大玩具类展会, 中国玩具展(China Toy Expo,简称 CTE)由中国玩具和婴童用品协会主 办,自2002年开始,每年一届,截至今 年已成功举办十九届。同期举办CKE 中国婴童用品展、CLE中国授权展、 CPE中国幼教展,四展同台。展示品 类覆盖十七大类玩具,以及原材料、 包装设备、技术服务、设计服务等全 产业链,众多国际品牌参展,更得到 国内20大产区地方政府与协会的高

度认可,产区优质外销型龙头企业和 工厂悉数亮相。

中国玩具展每年超过2000家参 展商携带全球首发新品亮相,吸引了 来自于全球130多个国际和地区超9 万专业买家到会商洽,CTE已成为亮 品牌、选新品、看趋势的首选展会。

中玩协表示,中国玩具展不仅是 行业重要的交流平台,更是全行业展 示新趋势、融入新理念、谋划新格局 的风向标。接下来中玩协将继续做 好展会延期后的相关工作,在各方的 共同支持和努力下,延期后的展会将 给观众带来更多体验和收获。

求与质量供给五个方面的 "不适配",是引发今年"十 记者从首都之窗获悉,北京市贯彻 一"舆情热点的主要因素。 《小微型客车租赁经营服务管理办法》的 实施意见近日正式实施。根据"实施意 这五个方面分别是: 见",北京对小微型客车租赁实行数量动 一是集中休假的制度设计与假期消 费诉求的"个性化""品质化"趋势不适配; 态调控,对备案车辆统一发放租赁车辆 二是景区产品设计中智能化、数据化设备 备案电子证,促进市场供需关系基本保 持平衡。同时,鼓励汽车租赁企业使用 设施的"硬投人"与运营管理手段、反应速 新能源车辆开展租赁运营,提高新能源 度等"软实力"的提升效率不适配;三是服 务供给"有没有"的目标设定与消费诉求

小微型客车租赁经营服务,是指小 微型客车租赁经营者与承租人订立租赁 合同,将9座及以下的小微型客车交付 承租人使用,收取租赁费用的经营活 动。小微型客车租赁有长租、短租、分时 租赁等多种经营模式,是满足人民群众

数量动态调控 提高新能源车比例

北京小客车租赁出新规:

个性化出行、商务活动、公务活动和旅游 休闲等需求的交通服务方式。 根据《北京市汽车租赁管理办法》

《北京市小客车数量调控暂行规定》有关 要求,本市按照统一规划、数量调控的原 则,依据交通发展规划、汽车租赁行业发 展目标、车辆租赁率、运营收益等合理确 定租赁车辆规模,对备案车辆统一发放 租赁车辆备案电子证,促进市场供需关 系基本保持平衡。督促备案企业名下

"非营运"车辆转为租赁车辆,促进行业 规范化发展,建立统一开放、竞争有序的 小微型客车租赁市场。

"实施意见"还对车辆性质做出明确 规定:2021年4月1日起,新备案的企业 拟投入经营的小微型租赁客车,以及已 备案的企业新投入运营的车辆,车辆使 用性质应当为"租赁";2021年4月1日 前已备案的非营运性质的租赁车辆, 2022年3月31日前将车辆使用性质变 更为"租赁"。对逾期未变更使用性质的 车辆,进行管理注销。

在规范新业态发展方面,"实施意 见"也提出了要求。分时租赁企业应与 小微型客车租赁行业管理服务系统对 接,健全内部运营管理规范、巡检维护制 度、投诉处理制度等运营制度,按照《交 通运输新业态用户资金管理办法(试 行)》落实押金和预付资金管理。同时提 出,开展分时租赁或提供自助取还车服

务的,租赁企业还应采取必要的技术手 段,在用车环节再次确认实际驾驶人与 承租人身份一致。

"实施意见"还特别提出,加大新能 源车型推广力度,鼓励汽车租赁企业使 用新能源车辆开展租赁运营,提高新能 源车辆比例。

据了解,本市制定贯彻《小微型客车 租赁经营服务管理办法》的实施意见,在 提升行业规范化水平的同时,还旨在提 升企业规模化水平,按照"政府引导、市 场运作"原则,鼓励企业采取兼并重组、 合资合作、收购入股等形式,增强企业规 模化、集约化水平,提升企业品牌效应。

四川省西充县人民法院

河南省杞县人民法院